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Medidasdedispersio

E muito diferente ter umasituagéo em que o sal&rio médio mensal é
1000 euros e todos ganham 1000 euros, ou ter o mesmo salario médio
mas em que metade das pessoas ganha 0 e outra metade ganha 2000
euros.

Para caracterizar um conjunto de dados é importante néo sé a média,
mas também a disperséo dos valores em torno da média (os valores
estdo todos préximos da média ou, pelo contrério, ha valores muito
afastados da média?)

Qual o comportamento do conjunto de desvios em
relagéo amédia?

Como medir adispersio?

N&o podemos limitar-nos a somar os
desvios em relacdo a média. Porqué?

== Porque soma dos desvios é zero

[

Considerar medida que ndo leve em Q
conta o sinal dos desvios (o que
importa é a magnitude do desvio)

[ Considerar valor absoluto dosdesvios  wssp Desvio absoluto médio

Considerar o quadrado dos desvios ===  Variancia
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Desvio absoluto médio Desvio médio
. A e . Aluno Nota Desvio | Desvio
O desvio médio é amédia do valor absoluto dos desvios absoluto
em relagdo a média
&0 1 12 22 2
n _ 2 15 +1 1
d:Zi=1|$i*$‘ 3 11 3 3
n 4 18 +4 4 Desvio médio = 16/8 =2
5 17 +3 3
— — |6 14 0 0
7 12 22 2
8 13 ) 1
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Variancia Variancia

A varianciaé a média do quadrado dos desvios em Alo - Nota | Desvio | Quadrado

relagio & média do desvio
1 12 -2 4
2 15 +1 1

5 ia(wi— T)Z 3 11 3 9
§ = n 4 18 +4 16 Variancia= 44/8 = 5.5

5 17 +3 9
6 14 0 0
7 12 -2 4
8 13 =l 1
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Desvio padréo Variancia e desvio padréo em peguenas amostras

O desvio padréo é araiz quadrada da variancia:

Quando a amostra é pequena deve calcular-se a variancia e
0 desvio padréo corrigidos. A Unica diferenca é que se
divide por (n-1) em vez de dividir por n.

Por exemplo, a variancia corrigidaé

o 2i(wi— 5)2

=
n—1
Medidasdedispersio Medidasde dispersio relativa

Tanto o desvio médio, como a variancia e o desvio
padréo sdo sensivel's a presenca de outliers
Outras medidas de disperso:
Diferengaentre extremos:
valor méximo —valor minimo
E uma medida pouco robusta.
Dispersdo quartal:
3P quartil — 1° quartil
Ou seja, € aamplitude do intervalo onde se situam as 50%
observagdes centrais
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As medidas de dispers&o que analisamos até agora so todas
sensiveis as unidades de medida. Sdo medidas de disperséo
absoluta.

Pode ser (til ter medida que néo dependa das unidades de medida
(por exemplo: quando se querem comparar distribuigdes)

==p Medidas de disperséo relativa
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Medidasde dispersdorelativa

Coeficiente de dispersdo

8l w

Coeficiente de variagéo — é o coeficiente de dispersdo x 100 (%)

Coeficiente de dispersdo quartal — é a disperséo quartal / mediana
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indice de concentracio

Em muitos casos é interessante estudar o grau de concentragéo de
uma dada variavel.

Exemplo: como é que ariqueza de um pais esta distribuida pelos
seus cidadaos. Sera que estaigualmente distribuida, ou seré que
uma fraccéo grande dessa riqueza esta concentrada em poucos
individuos?

Exemplo: no total dos pontos obtidos pelos clubes da super liga,
como € que esses pontos sao distribuidos? Ser& que ha um pequeno
grupo de clubes que tem a maioria dos pontos?

Exemplo: no n°total de dias por ano que os trabal hadores faltam
ao emprego, como é que esses dias se distribuem pelos vérios
trabalhadores. Ser& que todos os trabal hadores faltam um igual n°
de dias, ou seré que ha um pequeno grupo de trabal hadores que sdo
responsaveis por uma grande fracgéo no n° total de dias de
absentismo?
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Como medir aconcentracdo?

Absentismo | Frequéncia | Absentismo | Frequéncia | Absentismo
(dias) absoluta | total (por Relativa relativo

classe) acumulada acumulado
[0,2] 15383 10184 0.53 0.12
[3,5] 8592 31921 0.82 0.51
[6,10] 4546 31843 0.98 0.89
[11,20] 567 8762 1 1
Soma 29088 82710

== 53% dos trabal hadores tem s6 12% do total das faltas ao emprego, ..,

Como medir aconcentracdo?

Se ndo houvesse concentragéo, 10% das observagdes deviam ter
10% do total da varidvel em andlise, 20% das observagdes deviam
corresponder a 20% do total davariavel, ...

Ideia é comparar andamento das frequéncias rel ativas acumul adas
com andamento do valor relativo acumulado da variavel em
andlise.

Se representarmos graficamente o valor relativo acumulado da
varidvel (eixo dosy's) em relagéo a frequénciarelativa acumulada
(eixo dos x's) obtemos a curvade Lorenz.
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Indice de Gini Indice de Gini
Consideremos uma distribuicdo de frequéncias com k classes. Seja t; o total do atribut Absentismo | Frequéncia| Absentis. | Frequéncia | Absentismo
correspondente aos n; elementos da classe j Se definirmos (dias) absoluta | Total (por | Relativa | relativo
classe) acumulada| acumulado
't "
po = [0.2] 15383 10184 053 0.12
n
O tndice de concentragdo de Gini ¢ dado por [3.5] 8502 31921 082 051
6,10 4546 31843 098 0.89
oo T —a) 16:10]
T [11,20] 567 8762 1 1
Soma 29088 82710

G tomavaloresentre 0 e 1 e é crescente com aconcentragio
G =0sehouver igual reparticéo
G =1 quando héaconcentragao méxima
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(0.53-0.12) + (0.82 — 0.51) + (0.98 — 0.89)
G=

0.53+0.82 +0.98
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CurvadeLorenz

Curva de Lorenz
Igualdade
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Medidasde Assimetria

Como € que os vaores se distribuem em relagdo a0

«centro», de forma simétrica ou ndo?

A observacgo do poligono de frequéncias guda a ver se

distribuicio é simétrica ou néo.

Nas distribui¢cbes simétricas média, mediana e moda

coincidem. Nas distribuigBes assimétricas amédia é

«puxada» para o lado mais longo da distribuicdo
Assimetria positiva: média > mediana > moda
Assimetrianegativa: média < mediana < moda
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Medidasde Assimetria

Coeficiente de assmetria de Pearson:

T — moda
g=——
s

Cosficiente de assimetria de Bowley:

J= (Frsw — Fron) — (Fsow — Fasn)
(Frs%, — Foz) + (Fso% — Fas)
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